

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y EL MAS CUYDADO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

AÑO XXXV

Miércoles 10 de Octubre de 1917

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
CALLE MAYOR PRINCIPAL, Núm. 71

Núm. 10.338

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

**Doctor Tomé Ortiz**  
ESPECIALISTA EN PARTOS  
Consulta de Maternidad, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del Cociente y derivados.  
De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.  
MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 136



**A. BIROA (Optico)**  
Posee un completo surtido en Cajas de matemáticas para dibujo, Gemelos para teatro y campo, Barómetros, Termómetros, Microscopios, Brújulas, Lupas y otros artículos de Óptica.  
En Joyas de oro y plata variado surtido en novedades propias para regalo. Se hacen composturas.  
Mayor pral., núm. 80—Óptica y Platería.

**Cuesta Ceinos**  
MEDICO-DENTISTA  
MAYOR, 24, 2.ª PLANTA

**VINOS**  
superiores de Granja  
«La Clementina» de T. J. J. J.  
Se venden en el almacén de Alejandro Ortega, B. rryguere 8 y 10.

**Las señoras**  
La moda de sombreros Modesta Delgado, tiene el gusto de parir par a su distinguido cliente, que dentro de breves días llegará a ella con una extensa y elegante colección de sombreros modelos.  
Exposición en el Samaria Grand Hotel.

**E. González Rubio**  
San Sebastián 11, pral.—PALENCIA

**D. Sebastiana Martínez, Modista de Sombreros**, participa a su distinguido cliente que el día 11 tendrá a su disposición el gran surtido de Modelos en el Central Hotel Continental, donde se hospedará.

**GREGORIO BAQUERIN SANTOS**  
VETERINARIO  
San Francisco, 6. (Mercado de Cereales).  
PALENCIA

**Octubre 9.**  
Sr. Director:  
Supóngese que ayer el presidente del Congreso señor Villanueva, que no acordó a su desecho de la cámara, contra costumbre, dándose la versión de que estaba el día en el campo, debió estar en Torrecedores, donde pasó la temporada el marqués de Albuernas, conferenciando momentáneamente con el sobre la actualidad política.

A esta entrevista y a otras recientemente celebradas por el presidente del Congreso se las concede interés político.

Y se relaciona y comenta también el anuncio de una nueva estancia del señor Cambó en Madrid, que habrá de venir dentro de pocos días.  
El conde de Romanones por su parte desde la finca de Miralcampo (Guadalajara), donde se encuentra, viene a Madrid casi todos los días y celebra también entrevistas y conferencias.

Hay una curiosa actuación de políticos significados que no tiene trascendencia en la prensa estos días, pero parece que algo se estuviera amasando, a juzgar por el movimiento de cabildos que se advierte por los que siguen de cerca la vida y los hechos de los prohombres.

Con ello coinciden manifestaciones de varios periódicos de diversas significaciones políticas, que insisten en recordar las ansias de renovación del país y, hasta concretamente algunos en pedir la formación del Gabinete nacional de concentración que se ha venido anunciando en todo el verano, y a partir de la fecha en que los Asambleístas parlamentarios de Barcelona hicieron públicas sus conclusiones.

Hay indudablemente una maniobra extensa e importante, encaminada a dar solución al problema político y en frente de eso el Gobierno actúa intensamente destruyendo las armas electorales, el puesto a dar la batalla a esta campaña que considera una maniobra electoral de los regionalistas, sostenida por algunos de sus elementos de importante significación y italiana, con gran complacencia por ciertos personajes políticos, también de conocida notoriedad.

No puede aventurarse quién ganará la contienda, porque en realidad, el Gobierno cuenta con innumerables dificultades para la realización de sus planes y cada vez se le presentan nuevas.

Ahora buena prueba de ello tenemos en el lamentable incidente de la fuga del submarino alemán de Cádiz y por si ello era poco, versiones nuevas, que se hacen circular con insistencia, aseguran que un problema difícil que muchos ya consideraban resuelto, no lo está ni mucho menos, encontrándonos en el caso de esperar acciones enérgicas y decididas para dentro de un plazo no lejano. Por este temor y por lo del submarino, que es asunto muy delicado, dícese que el Gobierno se encontrará en el caso de tener que retardar más de lo que se llegó a pensar estos días el restablecimiento de la plena normalidad constitucional.

Seguirá algún tiempo más la suspensión de las garantías y la censura que será tan dura como la militar lo ha sido en los días del estado de guerra.

Y todo esto en opinión de muchos irá agravando la situación más y más determinando el allanamiento de la posibilidad de la obtención por Dato del decreto de disolución de las Cortes.

No cabe ver claramente el desenlace de toda esta enmarañada situación. Cuando la censura al caso se le vante se realizará una campaña fuerte y violenta de determinados elementos contra el gobierno. Los parlamentarios anuncian que dentro de este mismo mes se ha de celebrar en Madrid la segunda asamblea cuyas deliberaciones durarán varios días.

Esto plantea al gobierno un nuevo problema que con otros sucesos perdidos actualidad que sin duda es importante y significativo y el que también tendrá que hacer frente no sabemos si con los mismos medios que la vez anterior que tan desdichada consecuencia tuvieron para una autoridad de Barcelona que tardó por unos cuantos días en su carácter de tal autoridad tardía y de modo que la dejaron en condición tal que cuando haya libertad y hablé ocasionará importantes complicaciones de orden político que sumará a las muchas frente a las cuales se ha encontrado el gobierno.

La situación es delicada y ardua. Hay que reconocer una cosa sin embargo. El país está desorientado en general y falta de acometividad. Existe en la opinión una gran indiferencia hasta por lo que a las ansias de renovación se refiere.

No se sabe si al fin esas ansias tendrán debido eco y se impondrán, o si el Gobierno con hábiles medidas hará esteril la acción de sus gestores y todo seguirá marchando en iguales moldes que hasta aquí.

## CONSEJO DE MINISTROS

A LA SALIDA

A las ocho y cuarto terminó el consejo de ministros.  
El señor Dato, que fué el encargado de darnos la referencia nos dijo que el ministro de Marina informó de todos los detalles referentes a la salida del submarino alemán de Cádiz.

El ministro de la Gobernación leyó un telegrama del gobernador de Guipúzcoa, en el que cumpliendo el encargo del señor Machado muestra su gratitud a todas las autoridades españolas y especialmente al Gobierno por las atenciones que se le han dispensado a su paso por España.

Se aprobó un decreto de la presidencia declarando de utilidad para los efectos de la expropiación forzosa un terreno en el Ferrol, necesario para los servicios militares.

Se aprobó un expediente de libertad condicional para 129 reclusos y otro indultando de la pena de muerte al súbdito portugués Gustavo Figueredo, condenado por la Audiencia de Bilbao.

Quedó aprobado otro expediente fijando el capital porque han de contribuir varias sociedades extranjeras.

Tratamos—añadió el señor Dato—de la Memoria, a fin de destruir la influencia del bloqueo marítimo respecto de la situación económica de Canarias y medios de contrarrestar sus efectos y solucionarlas.

El ministro de Fomento informó de los trabajos del Director de Comercio, con objeto de atender a la situación de Canarias, que es muy grave.

Se dió cuenta de la Real orden de la presidencia, dependiente del Ministerio de Hacienda, respecto a los funcionarios públicos en la cuestión de los descuentos.

El señor Bugallal lo pasará a informe de la Intervención General.

El Vizconde de Eza dió cuenta de todo lo referente a los transportes marítimos.

El consejo continuará mañana.

## EXTRANJERO

**El pánico en Stuttgart.**—Según dicen desde Basilea, en Stuttgart, capital del reino de Wurtemberg, y en Wilhelmshaven se han tomado grandes precauciones ante el temor de que los aliados realicen incursiones aéreas como represalias a las que los alemanes consuman sobre Inglaterra.

De los Museos de pintura se han trasladado a sitio más seguro los cuadros de mayor valor, y en los tejados de los palacios se han instalado cañones.

**¿Que hará Alemania?**—El mayor North escribe en el «Deutsche Tages-Zeitung»:

«¿Que vamos a hacer? ¿Va Alemania a continuar la ofensiva emprendida en Rusia o a dirigir sus esfuerzos a otro punto?»

«Acua mente solo son posibles ofensivas limitadas y solo también éstas pueden ser eficaces.»

«Van a entablarse empresas parciales contra Rusia de un modo incesante y se explotarán los éxitos obtenidos en Riga y en Jacobstadt.»

**La propaganda pangermanista y el Ejército.**—«Las Últimas Noticias de Munich» dicen que la agitación pangermanista entre los soldados que se hallan en el frente continúa activamente.

El aludido diario añade que los organizadores de esta campaña se equivocan acerca del efecto que produce. Los soldados están disgustados viendo que se tolera y aun favorece una maniobra de tal índole.

**La sorpresa de los austriacos en Bainsizza.**—Los prisioneros capturados en las últimas acciones en la Bainsizza pertenecen a tropas que hace tiempo operan en la línea de combate.

Les hay de diversas nacionalidades, prevaleciendo los eslavos y los húngaros.

El alto mando reconoce el espíritu belicoso de los magiares, que, queriendo consolidar su dominio sobre los eslavos y los rumanos, veían en la victoria de la Entente realizada su ambición.

Durante la última acción en Bainsizza los italianos cogieron numerosos oficiales polacos que confesaron no esperaban la vigorosa y rápida acción italiana.

Cuando comenzó el bombardeo preparatorio no supusieron que se iniciase la duodécima batalla y permanecieron en las cavernas atrincherados esperando órdenes que no llegaron a tiempo.

Los «arditos» italianos y las brigadas «Venecia», haciendo un derroche de valor, consiguieron capturar un considerable número de prisioneros.

**El discurso de Czernin.**—«El Corriente de la Sera» dice comentando el discurso de Czernin, que dos de los elementos principales de la elocuencia diplomática de los austriacos, en este último período, dan absoluta esperanza en la debilidad del adversario y demuestran el abuso que se hace de actividad pacifista ajena al verdadero sentimiento de esta.

Michaelis y Czernin juzgan prematuro bajar el tono cuando Rusia aparece más que nunca víctima de Boloceviki.

Se observa después que, mientras el Pontífice sostenía la necesidad de resolver el problema de las nacionalidades, Czernin llegó hasta a apoyar el desarme para no ceder ante los derechos territoriales de los adversarios, lo cual no le impide afirmar, que, al expresarse de esta suerte, sustenta exactamente el pensamiento directo del Papa.

**Extraño argumento.**—Dicen desde Amsterdam que un telegrama oficioso de Berlín, comentando los ataques de los aviadores aliados sobre las poblaciones alemanas se expresa así: «Estos ataques demuestran la necesidad para Alemania, de llevar al sitio más lejano las bases de las agresiones aéreas enemigas.»

Si hoy el enemigo tuviera como base de ellas la línea del Mosa y de Bélgica, no solo el Oeste de Alemania, sino el corazón del país se encontraría expuesto a las bombas del adversario.

De modo que puramente en legítima defensa Alemania pide que en lo futuro, Bélgica no dependa de las potencias de la Entente, desde el punto de vista militar y político.

**BURGOS.**—Ante el temor de un choque un viajero se arroja a la vía.—Cerca de la estación de B. J. d., ocurrió una desgracia al llegada de un tren correo, cuyos viajeros notaron la presencia de otro tren que avanzaba en dirección contraria al en que ellos iban.

Algunos de los pasajeros del correo, ignorando que en aquella estación hay doble vía y que, por lo tanto había posibilidad de choque, empezaron a dar gritos de espanto haciendo cundir una alarma enorme.

Uno de los viajeros del tren correo, llamado Luis Ramírez Arosbia, asustado ante la perspectiva de una catástrofe, que sus compañeros de vagón, gritando espantados, le hacían creer segura, se lanzó a la vía, dando un tremendo golpe contra el suelo y resultando gravemente herido en la cabeza.

El maquinista, avisado por los otros viajeros, detuvo el convoy, siendo recogido Luis en gravísimo estado.

El tren luego reanudó su marcha, tranquilizados ya sus pasajeros al ver que el otro tren avanzaba por la doble vía sin incidentes.

**CASTILLA LA NUEVA**

**CIUDAD REAL.**—Niña muerta.—En Tomelloso, un carro arrolló a una niña de cuatro años, llamada Carmen Vega, que estaba sentada en la puerta de su casa.

El carretero, Jenaro Benito, no pudo evitar la desgracia, pues se había quedado hablando con un amigo en mitad de la calle, dejando el carro solo.

La niña quedó muerta en el acto.

**MADRID.**—Intento de suicidio.—En la costanilla de San Andrés fué recogida una mujer de 55 años, llamada Justa García Guerra, domiciliada en Almassa, 19, que momentos antes intentó arrebatarse la vida infiriéndose con una navaja una herida en el antebrazo izquierdo.

La pobre mujer, sin duda del susto de verse herida, quedó postradísima y perdió completamente el habla durante una hora.

**GALICIA**

**PONTEVEDRA.**—Joven muerta.—En el Areal (Esclavitus), hubo una reyerta entre varios individuos y una mujer que se negaba a que transitaran por un camino que decía ser de su propiedad.

Esta individuo, para hacer valer sus derechos, los apoyó con el argumento contundente de un revólver, con el cual hizo varios disparos.

Uno de ellos hirió en el bajo vientre a la joven María Puente Adama, la cual falleció a consecuencia de la herida.

**ASTURIAS**

**OVIEDO.**—Un herido grave.—A las once de la noche de anteayer hallándose prestando servicio de vigilancia por los grupos mineros de la Encarnada una pareja de la guardia civil del puesto del Entrego, tuvo conocimiento de que en sitio próximo a aquel lugar, se hallaba gravemente herido Julio Aller Antuña, de 19 años de edad, vecino de Cocañin.

Los guardias se trasladaron al sitio del suceso y vieron al citado joven tendido en el suelo, bañado en sangre.

Inmediatamente se requirió el auxilio del practicante de la Empresa Duro-Felguera quien curó al citado joven de una herida punzante en la región inguinal izquierda, de pronóstico grave.

**CATALUÑA**

**BARCELONA.**—Fabricante asesinado.—El fabricante de aprestos don Juan Tapias se dirigía a su casa, situada en la calle de la Montaña, en el barrio de San Martín, cuando unos desconocidos, apostados en unos desmontes próximos, le hicieron varios disparos, matándolo.

Los agresores huyeron, sin que la Policía haya podido aún averiguar nada de ellos.

**R. Alonso.**—Fotógrafo

Amplificaciones de gran tamaño y exacto parecido por 6 pesetas.

# GUERRA EUROPEA

## Resumen diario de las operaciones

No hay noticias interesantes de ninguno de los frentes. En Flandes los alemanes han atacado, después de un violento bombardeo, las líneas inglesas desde Hollebecke a Broodseinde, siendo rechazados y dejando prisioneros en poder del enemigo.

Se asegura que Vaig se dispone a reanudar la ofensiva y que lo hará apenas le permita el tiempo. Ahora llueve copiosamente en todo el Norte de Francia.

En la línea francesa occidental, los habituales bombardeos y escaramuzas sin importancia. Del frente italiano nada nuevo.

Los rusos van reorganizado su ejército con gran rapidez. Ha rechazado al enemigo al Norte de la carretera de Pakow a Paouski. Han bombardeado eficazmente el pueblo de Mikloch y han ocasionado la explosión de un depósito de municiones en la estación de Palanka.

## DE LA FAUNA SOCIAL

### Detalles biográficos

#### de la vida de los solterones

(Los solterones se parecen a las gallinas en que mueren a manos de las cocineras.—Aforismo vulgar.)

I

Solemos mirar con cierta buria a las solteras pasando por alto a los solterones. El tipo de la solterona, prescindiendo del aspecto bufo con que nos lo presentan los humoristas a destajo es digno de cariño y de respeto. La ley arbitraria que concede a los hombres el derecho de elección priva a la mujer del derecho a exteriorizar las inclinaciones de su alma. Aunque esto parezca muy gracioso a primera vista, hay que reconocer que encierra un fondo de iniquidad social. En la generalidad de los casos, la mujer es solterona porque no ha podido dejar de serlo. La intención no ha influido en su estado. A su voluntad se han impuesto los fatalismos crueles de la vida.

El solterón es, en general, un ser grotesco sin atenuantes de ninguna especie, porque teniendo libertad para buscar consuelos a las ansias del espíritu, se priva de ellos por egoísmo, por desconfianza en la virtud de las mujeres, por miedo a renunciar a los gozos de una vida independiente o por falta de ingenio. En este último caso le es aplicable de lleno, la copia que dice:

El que nace tonto y feo  
y en su vida lo han querido,  
si se muere va al Infierno  
¡qué juergazo se ha corrido!

Animados nosotros de un instinto piadoso, vamos a ocuparnos solamente de los solterones, dejando en paz a las pobres mujeres, que no supieron o pudieron ganarse el amor de los hombres.

Aunque ellos crean lo contrario, los solterones hacen una vida tristísima y ridícula. Consípanse con frecuencia. El café les roba el sueño. El tabaco les produce carraspera. No van al casino por no respirar el aire infeccioso de los Salones. Si dan paseos algo largos vuelven a casa con agujetas. En el Teatro bostezan llenos de fastidio. Los dramas les hundén el ánimo en pravoros abismos. Los sainetes los ven con indiferencia. Las escenas de amor les escuchan con amargura porque les recuerdan el tiempo perdido, la juventud fracasada y el triste camino de una existencia sin ideales.

El tedio los encierra en casa al tope de oración. Cenán sobriamente para prevenirse contra las indigestiones. Arrimados a la camilla, distraen la sobremesa fando cigarros y leyendo las noticias políticas o los crímenes espeluznantes de los periódicos de la noche. Después se envuelven los pies en gruesos calcetines de lana y se duermen hasta el día siguiente. No sienten ilusión por nada ni por nadie. Hasta ellos mismos se producen asco y lástima.

ALBERTO CAMBA

Madrid—Octubre—1917.

## El restablecimiento de las reválidas

### Lo que dice Carracido

Nuestro colega madrileño «El Imparcial» publica una entrevista que ha celebrado uno de sus redactores con el sabio rector de la Universidad Central señor Carracido, quien ha hecho las siguientes manifestaciones acerca del asunto del restablecimiento de las reválidas.

—Desde luego afirmo que no está en lo cierto quien vea en los acuerdos del Claustro actitudes de rebelión o de oposición ni airada ni suave. Estamos en materia opinable, y la opinión del ministro, como la del Claustro, están justificadas.

Lo ocurrido es esto: el señor Burell suprimió las reválidas sin previa consulta al Cuerpo docente. Reunido a raíz de aquella disposición el Claustro de la Central, elevó al ministro una respetuosa protesta, a la cual él no contestó sino con una carta dirigida a mí para que particularmente yo diese de ella lectura a los claustros, carta muy cordial y sentida, pero que no era una respuesta oficial. Volvió el claustro a reunirse, dirigiéndose al presidente del Consejo, señor García Prieto. Este comunicó oficialmente que se daba por enterado del asunto y enviaba al ministro de Instrucción para que estudiase y resolviese, la solicitud de la Universidad; entonces era ya ministro el señor Francos Rodríguez, que sin duda por su rápido paso por el ministerio, y no por otra causa, no contestó.

El ministro actual respondió cortésmente con una evasiva, pues no prometía nada en concreto. Consecuencia de tal actitud fue la última reunión de los claustros de la Universidad el día 4 del mes corriente y las conclusiones unánimemente acordadas que la Prensa ha publicado. He aquí el estado de la cuestión. A nosotros se han adherido, no sólo las Universidades, sino muchos Institutos de España.

—¿Cuáles son los fundamentos de orden pedagógico en que el Claustro apoya su pretensión de que sean restablecidas las reválidas?

—Las expondré sucintamente. Las reválidas universitarias son dos: la tesis doctoral y los ejercicios de licenciatura. El re tablar la tesis doctoral no admite aplazamiento. Existe la tesis en todos los países y siempre con carácter de trabajo personal; es como el bautismo de los investigadores.

En aquellos Estados que van a la cabeza del movimiento intelectual, allí donde se producen los colosales de la investigación, descubridores de horizontes y campos nuevos en la ciencia, lo mismo en las históricas que en las físico-químicas y naturales, el punto de partida de los que al saber se dedican es la tesis doctoral.

El amor al trabajo no nace con el hombre, es artificial, es consecuencia de la educación, del medio en que vive; por lo tanto es conveniente, muy conveniente, una iniciación, un punto de partida examinado por hombres encanecidos en tales tareas, al efecto de que los futuros investigadores midan sus aptitudes para tan grave trabajo y si por feliz acaso sirven y obtienen un triunfo primero, les sirva éste de estímulo y de alegría.

Hace años que en España se presentan tesis merecedoras de encomio y algunas alabadas en el extranjero. ¿Cómo ver sin dolor que súbitamente queda todo ello interrumpido y anulada la obra persistente de fomento que la Universidad ha venido dispensando a tan meritorias prácticas?

Respecto a los ejercicios de la licenciatura, puede admitirse un estudio rápido de la cuestión antes de ser restablecidos. A mi juicio, debe el ministro consultar a las Universidades, y recibidas sus propuestas, reformar esta reválida, nunca suprimirla, porque los exámenes de asignaturas son de materias parciales que luego, es claro, necesitan ser articuladas como elementos pásticos de un núcleo, de un organismo que ha de vivir en el ejercicio de la profesión facultativa.

Yo entiendo que el ministro actual estima, como todos estimamos, que la tesis doctoral y los ejercicios de licenciatura, o los exámenes de conjunto, deben restablecerse aunque comprendo que la cuestión tiene un aspecto delicado y no se decide a ello el señor

Andrade sino bien persuadido de que los escolares, mirando a los deberes que tienen para con la patria española aceptarían dicho restablecimiento. Yo estimo que de los alumnos son los más y los mejores los que desean que prospere el acuerdo de los Claustros.

Las relaciones del ministro con la Universidad no pueden ser más cordiales, pues en la ceremonia de la apertura de curso corriente, el señor Andrade, al anunciar su proyecto de reformas en la enseñanza universitaria, dijo que los Claustros serían consultados; palabras gratísimas que obligarán a éstos a responder, tras maduro examen de las cuestiones y con el profundo respeto que merece el criterio de un ministro que no desdén el consejo de los profesionales.

### Habla Andrade

El ministro de Instrucción Pública conversó ayer sobre esto con los periodistas.

No ha recibido todavía comunicación con los acuerdos adoptados, según los periódicos, por el Claustro de profesores de la Universidad Central. Cuando conozca su contenido con toda exactitud adoptará criterio definitivo, sin sentirse molesto porque el profesorado ejercite el derecho de petición; pero dispuesto a proceder en el problema como su criterio, en armonía con ciertos informes que piensa pedir, le aconseje.

Ha recordado el señor Andrade que en la cuestión se había limitado a acusar recibo de comunicaciones llegadas al ministerio en tiempos de los señores Burell y Francos Rodríguez, que no habían sido contestadas todavía.

—Pero en este acto de contestar yo —dice el ministro— no veo justificado que el Claustro lo interprete como evasivas, que no han estado en mi intención, pues no tengo por qué rehuir el asunto.

Me he preocupado desde hace tiempo de este problema, y no tengo inconveniente en insistir en que lo muerto bien muerto está, sin que yo vea finalidad práctica en resucitarlo, puesto que lo meditó el ilustre antecesor mío que adoptó la medida; no entro yo para nada en el acopio de elementos que tuvo presente para su acuerdo, ni a comentar el procedimiento que estimó oportuno observar.

No veo—repito—finalidad práctica en restablecer la reválida; pero no me opo a que en la realidad se obtengan algunas garantías para contrastar la competencia profesional de los que terminan la carrera y de que están asistidos de los conocimientos necesarios.

Especialmente en la tesis doctoral creo que debe hacerse hincapié, porque es un medio provechoso para demostrar la capacidad cultural de los que llegan al doctorado. Es una manera de estimular a los hombres de carrera, de demostrar méritos especiales y de aprovechar para la enseñanza y para la cultura nacionales el saber de los que más desuelen en sus conocimientos.

También admito en principio la conveniencia de acudir para la licenciatura a algún sistema que también resulte provechoso para los que estudian. Pero repito que nada de esto significará en su forma y esencia el restablecimiento de la reválida.

Terminó diciendo el ministro de Instrucción pública que antes de resolver nada someterá a informe de los Centros docentes y al dictamen del Consejo Superior de Instrucción pública las comunicaciones de los Claustros, las peticiones que oficialmente se formulen y cuanto tenga relación con cualquier acuerdo o disposición que en más o menos varíe el actual estado de derecho, porque el Sr. Andrade quiere ser respetuoso con los organismos y personas mas capacitadas dentro de la enseñanza nacional, y así lo indicó ya en su discurso inaugural del curso universitario.

## La evasión del "U-293"

Copiamos de «El Día» de Madrid: «Con la mesura que es norma de nuestra actuación periodística y sin comentario, que vedan las circunstancias, vamos a transmitir al público una versión que llega a nosotros por conducto directo, merecedor de todo crédito, acerca del modo y circunstancias en que se verificó la evasión del submarino alemán «U 293» internado en el Arsenal de Cadiz.

Según los informes fidedignos y veraces, por nosotros recogidos, el sumergible, después de reparar todas sus averías en el dique de la Carraca, abandonó éste anclando en el muelle de San Fernando, donde permaneció varios días.

A las seis de la tarde del domingo último las autoridades del Arsenal notaron que en el submarino se hacían operaciones y maniobras preparatorias para emprender la marcha y, rápidamente, avisaron de lo que sucedía al comandante general del Apostadero.

Este, en automovil, llegó a los pocos minutos al Arsenal y embarcando en el muelle de San Fernando se dirigió en un bote al costado del submarino, que ya se disponía a partir.

Durante breves momentos, desde el muelle, se vió que el comandante del Apostadero y el del sumergible conversaban animadamente. Momentos después el «U 293», cuyas máquinas funcionaban hacia rato, empezó a navegar, sumergiéndose inmediatamente y saliendo del muelle de San Fernando a las seis y pocos minutos de la tarde.

Las autoridades de Marina de Cadiz, cuando fué internado el submarino, y para asegurar la permanencia de éste en el Arsenal, llevaron a los marinos que constituían su dotación al edificio de la Escuela de Torpedistas, donde actualmente continúan, haciendo lógicamente suponer que el «U 293» se ha evadido tripulado por marinos de nacionalidad española.

## La Fiesta de la Raza

Están ultimados los preparativos para la celebración en esta ciudad de «La Fiesta de la Raza», que como ya hemos dicho días pasados, tendrá lugar el 12 del actual, fecha que nos recuerda un hecho tan glorioso como es el descubrimiento del nuevo continente por Colón.

Esta fiesta, que ya se ha celebrado en años anteriores, tendrá lugar en nuestra ciudad, de un modo ostensible como igualmente en casi todas las de España el viernes próximo.

Ya la República Argentina, cauce por donde corre el sobrante de la población española, y en la que no hay un español que no cuente algún individuo de su familia, celebra todos los años la «Fiesta de la Raza» con la pompa y esplendor de una nación entre las primeras ibero-americanas.

No obstante haber sido el día 12 de octubre del pasado año la fecha señalada para la transmisión de poderes al nuevo presidente de la República, la «Fiesta de la Raza» no pasó inadvertida. Tres centros principales la conmemoraron solemnemente: el Ateneo Hispano-Americano, el Club Español y el Ateneo Cervantes.

Los salones del Ateneo Hispano-Americano, dice el «Diario Español», de Buenos Aires, ofrecían el aspecto de las grandes veladas. Ocupados los asientos de la tribuna por las personalidades invitadas al acto, y después de escuchar de pie los himnos argentinos y español, hicieron uso de la palabra los oradores.

Tampoco en provincias pasó desapercibida la fausta fecha. Las ciudades de Tres Arroyos, Córdoba, Goyena y Puan la conmemoraron con actos de inusitado esplendor, a los cuales acudió numeroso público, deseoso de testimoniar el cariño que siente a la antigua Metrópoli.

Y esto es lo que se va a hacer este año en España por iniciativa de la entidad oficial «Unión Ibero-Americana».

A este fin anoche volvieron a reunirse en el despacho de la primera autoridad de la provincia las fuerzas vivas de la capital, acordando definitivamente el que este año, el próximo viernes, se celebre por la mañana una misa de campaña en el Salón de Isabel II, a la cual acudirán probablemente la tropa de la guarnición, los exploradores, alumnos del Instituto, alumnas de la Normal y los niños de las Escuelas públicas. Dicha Misa de campaña se celebrará previa autorización necesaria del Vicario Castrense y del Capitán general de la Región. De esperar es que ambas autorizaciones se consigán

Por la tarde, a las seis, tendrá lugar en el Teatro Principal una velada artística literaria, en la cual tomarán parte los exploradores, la banda de música, distinguidas señoritas, varios jóvenes poetas de la localidad, y leerán poesías inéditas alusivas al tema y finalmente el catedrático señor Rico pronunciará una conferencia en la que tratará del hecho que se conmemora.

De esperar es que la fiesta resulte todo lo brillante que por los fines que persigue se merece.

El Delegado Régio de 1.ª Enseñanza ha dirigido a los Maestros de las Escuelas públicas la siguiente comunicación:

Salúdale atentamente y anticipándole las gracias, le ruego cooperar al mayor brillo de la «Fiesta de la Raza» procurando la adhesión colectiva de todos sus discípulos, dándoles previamente consejo y clara idea del hecho que, honrando a España, la humanidad entera conmemora y de sus prodigiosos efectos universales y eternos.

## EN LA AUDIENCIA

### Pleito contencioso

En tiempos liberales fué destituido del cargo de Secretario de Presidencia don Paulino Nájera, fundándose en su destitución, en el hecho de no merecer confianza a la Corporación.

Este acuerdo fué adoptado por los 6 concejales que constituyen aquella Corporación, siendo dos de los concejales que le tomaron parientes del grado 4.º grado civil del destituido.

Acudió el señor Niño, en recurso de alzada y no obstante el informe por unanimidad dió la Comisión provincial proponiendo la revocación del acuerdo, un Gobernador liberal le confirmó.

Interpuesto por el mismo señor Niño, recurso contencioso contra la providencia gubernativa, hoy se ha celebrado la vista, en la que el Letrado apelante atribuyendo la destitución su defendido a un desenfundado capricho, sostuvo la nulidad del acuerdo que la decretó, por ser nulo, en arreglo al artículo 106 de la Ley municipal, que taxativamente previene que los concejales no pueden tomar parte en los acuerdos en que se ventilen asuntos propios de sus parientes.

El Fiscal de lo Contencioso señor Junco, sostuvo que procedía la confirmación del acuerdo apelado, por que había que atender, no a la letra, sino al espíritu de la ley, que lo que quiere es que no se favorezcan injustamente los intereses propios, y en este caso concreto lejos de favorecer a su pariente le perjudicaron votando la destitución.

## Regreso de un escuadrón

Debido a hallarse totalmente inutilizada la cuenca minera de Asturias, y sin temor de que sucesos desagradables vuelvan a perturbar la tranquilidad, se han dado órdenes que se incorpore a estandarte el escuadrón de Talavera, cuyo regimiento guarnece nuestra capital.

Las fuerzas de dicho escuadrón, al mando del capitán D. Julio Clavería han llegado procedentes de Oviedo, donde han permanecido durante el tiempo en atención a las circunstancias que demandaron su salida para el capital asturiano.

La orden de regreso se ha dado por el ministro de la Guerra después de haber conferenciado con éste el general Arraiz que de acuerdo con el general Primo de Rivera determinaron la forma en que habrían de regresar las fuerzas destacadas en Asturias desde que estalló la huelga en el mes de Agosto, y algunas antes que se desarrollaran los sucesos que tan justamente lamentó todo el país.

## NOTICIAS

Por no reunirse suficiente número de señores concejales ésta mañana la Corporación municipal no pudo celebrar la sesión ordinaria a que estaba convocada a las diez y media, por cuyo motivo lo hará el viernes próximo.

# Conferencias Telefónicas

Madrid 10

## Alba en Pamplona

El exministro castellano señor Alba ha visitado la capital de Navarra, en donde hizo algunas declaraciones, entre otras, la de que no cree que el señor Dato lleve ahora al país la perturbación de unas elecciones generales.

Como gratitud a una resolución de interés para la región, fué obsequiado con un banquete por la Diputación, asistiendo los diputados de todos los matices.

Por tener que salir para Madrid, rehusó otro banquete que trataban de darle los amigos políticos.

## Enfermedad sospechosa

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama del gobernador de Gerona, comunicando que en el pueblo de Puigcerdá se han presentado algunos casos de una enfermedad sospechosa.

Se ha dispuesto que inmediatamente salga para dicha población un inspector de Sanidad.

## Cogida de Belmonte

En la corrida celebrada ayer en Ohegin (Murcia) fué cogido por el quinto toro el fenómeno trianero Belmonte, pasando a la enfermería donde se le apreciaron varios varicosos.

## Funcionario jubilado

El R. y ha firmado el decreto jubilando al representante del Gobierno cetera de la Compañía Arrendataria de Tabacos, D. Carlos Regino Soler.

## Siguen en la cárcel

No es exacto el rumor de que se hacen eco los periódicos, de haber sido trasladados al penal de Santoña, los individuos del Comité de huelga Besteiro, Anguiano, Saborit y Largo Caballero, pues los cuatro continúan en la cárcel modelo, en donde son frecuentemente visitados por sus amigos.

## Pablo Iglesias, mejora

El líder de los socialistas Pablo Iglesias se encuentra muy mejorado de su dolencia, habiendo podido abandonar el lecho y tomar alimentos sólidos, habiéndosele recomendado un absoluto reposo y privación total de toda clase de trabajo intelectual.

## La política

En los círculos políticos vuelve a hablarse del desarrollo de acontecimientos políticos en cuanto regrese el Rey a Madrid.

## Una dimisión

Se asegura que desde el pasado domingo tiene en su poder el señor Dato la dimisión del ministro de Marina.

## Entrevista comentada

En el Congreso celebraron ayer a última hora de la tarde una larga conferencia el presidente de la Cámara señor Villanueva y el señor García Prieto, y aunque ambos dijeron que habían cambiado solamente impresiones acerca de los sucesos de actualidad, la gente política atribuye importancia a la entrevista.

## Conferenciando

Esta mañana celebraron una extensa conferencia con el jefe del Gobierno, los señores González Busada, Llamana y el alcalde de Madrid, señor Prado y Pascual.

## La Fiesta de la Raza

Dicen de San Sebastián, que en aquella capital se proyecta celebrar con gran brillantez la Fiesta de la Raza.

La presidirá don Alfonso y a ella acudirán la familia real y todas las autoridades donostiarres.

Se celebrará en el paraninfo del Instituto.

También el Ayuntamiento de Madrid tiene el propósito de celebrar con gran solemnidad el viernes 12 la Fiesta de la Raza.

Asistirá en representación del Gobierno un ministro.

En la mayor parte de las capitales de España se proyecta celebrar esta fiesta.

## Visita al Lezoja

El ministro de Fomento señor vizconde de Eza tiene el propósito de acompañar a los ingenieros que han de realizar una excursión para examinar las obras que se ejecutan en la cuenca del Lezoja.

## Habla Dato

El presidente del Consejo señor Dato, nos recibió esta mañana como de costumbre, manifestándonos que no debe extrañar a nadie el que los ministros se reúnan tantas veces en Consejo, porque es muy grande la labor que el Gobierno tiene que realizar en los actuales momentos.

## Los empleados municipales

Nos dijo también que los empleados de varios Ayuntamientos se habían dirigido al Gobierno, solicitando de éste se les resarza del pago de utilidades, habiéndoles contestado que este asunto es incumbencia de los Ayuntamientos y no del Gobierno.

Pero no obstante este proyecto favorecerles durante el tiempo que duren las actuales circunstancias amonoriéndoles el desequilibrio que pagan para el Estado.

El presidente por último nos mostró una real orden de Hacienda referente al anterior asunto.

## El rey a Madrid

El día 14 o 15 del actual regresará a esta Corte don Alfonso acompañado de su augusta familia.

## De Agricultura

El ministro de Fomento vizconde de Eza ha conferenciado extensamente en su despacho del ministerio con los delegados sociales de Agricultura, tratando de asuntos relacionados con la importante misión que a dichos delegados les está encomendada.

## La vacante de Besteiro

El ministro de Instrucción Pública señor Andrade ha recibido una comunicación del rector de la Universidad Central dándole cuenta de hallarse vacante la plaza de catedrático de Lógica que desempeñaba el señor Besteiro.

Dicha plaza será cubierta por concurso ó oposición.

## Próximas elecciones

El señor Sánchez Guerra nos ha dicho que las próximas elecciones para concejales se verificarán el día 11 de Noviembre y no sufrirán aplazamiento, como algunos periódicos manifiestan.

## De Barcelona

Dicen de la capital de Cataluña que ha llegado el director de los ferrocarriles de la línea de Madrid-Zaragoza-Alicante.

En el apedero de Gracia esperaban al director más de 2.000 empleados del ferrocarril, tributándole una calorosa ovación.

Los operarios que le esperaban le acompañaron hasta su domicilio entre aplausos y vivas.

Estas pruebas de afecto se las tributaron al director de los ferrocarriles M Z A. por los beneficios que a los empleados ha concedido.

—El general Marina ha desistido de realizar su viaje a Lérida.

—El juzgado que entiende en el asesinato cometido recientemente y del cual resultó víctima el almacenista señor Tapia, ha puesto en libertad a tres de los detenidos por no apreciar culpabilidad en ellos.

ALONSO E. MORA.—Mayer pag. 71

## Vacas de leche

Se venden de pura raza holandesa, recién paridas y próximas a parir.

Para verlas y tratar dirigirse a Isidro Hernández, huerta del paso a nivel de Santa Dorotea, en Burgos.

Nota.—Esta casa constantemente es á recibiendo partidas de vacas para la venta.

## HERNIADOS

NADA hay que cure más pronto y mejor las hernias que el parche antiherniario Vidal y sus afamados aparatos, que para cada hernia (quebradura) inventa para su curación el reputado especialista de la casa Vidal hermanos, de Barcelona. Recomendamos, pues, a los pacientes no dejen de visitar al señor Vidal, quien se hospedará en Palencia el día 15 de Octubre en el Hotel Central.

Nota.—Recibirá también en Valladolid el 17 y 18 de Octubre, en el Hotel Imperial.

## MERCADOS

PALENCIA 10.—El tiempo ha cambiado, habiendo descendido la temperatura considerablemente, debido a la lluvia de la última noche, que favorecerá para la sementera. Los precios a 70 reales la fanega de trigo de 92 libras, 53 la de cebada de 70, centeno a 57 y avena a 28.

VALLADOLID, 9.—Mereado del Canal.—Las entradas de trigo en este mercado del detall, fueron hoy unas 350 fanegas, que se vendieron a 72 y 72-25 reales las 94 libras.—pesetas 41-63 y 41-77 los 100 kilos.

La tendencia en los precios sigue siendo firme.

Mercado del Arco.—Unas 240 fanegas de trigo entraron en este mercado del detall pagándose las clases buenas a 72-50 reales las 94 libras—pesetas 41-92 los 100 kilos.

De clase corriente se vendieron unas 200 fanegas a 72 reales las 94 libras—pesetas 41-68 los 100 kilos.

Los precios continúan firmes.

MEDINA, 9.—Las entradas de trigo en este mercado fueron hoy unas 610 fanegas, que se vendieron alrededor de 71 reales las 94 libras—pesetas 41-04 los 100 kilos.

La cebada se pagó entre 43 a 49 reales fanega y las algarrobas a 55 y 56.

Las harinas extras se venden a 52 pesetas los 100 kilos, primeras a 51, de todo pan a 50 50 y bajas a 49 y 49-50.

ARVALO 9.—Al detall se vendieron en este mercado unas 150 fanegas de trigo a 71 reales las 94 libras.—pesetas 41-04 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 53 reales fanega, cebada 48 y algarrobas a 55.

Se cotiza la harina extra superior a 51 pesetas los 100 kilos, primera buena a 50 y segunda 6 de todo pan a 49. Tercerillas a 17 reales arroba, cuartas a 15, comidillas a 13 y salvado de hoja a 12.

Tendencia firme y tiempo bueno.

PEÑAFIEL, 9.—Hoy se vendieron en este mercado unas 400 fanegas de trigo al precio de 70 reales las 94 libras—pesetas 40-47 los 100 kilos.

El centeno se paga a 56 reales fanega, cebada a 49, avena a 32 y yerros a 54.

Se han facturado hoy cuatro vagones de trigo para Barcelona, uno de harina para Burgos de Osma, uno para Huelva y otro para Cádiz.

Tendencia sostenida y tiempo bueno.

NAVA DEL REY, 9.—Las entradas de trigo fueron hoy unas 450 fanegas, que se pagaron entre 71 y 72 reales las 94 libras—pesetas 40-04 y 41-64 los 100 kilos.

El centeno se pagó a 53 reales la fanega, cebada a 50, algarrobas a 54, guisantes a 54.

Vino blanco a 33 reales cántaro y tinto a 30.

La harina de primera a 33 rs. arroba, y corriente a 21-50.

Los precios firmes y el tiempo despejado y de calor, muy favorable para la terminación de la vendimia.

BARCELONA 9.—La buena disposición de estos compradores para concertar operaciones de trigo, se estrella ante la escasez de la oferta vendedora, pues de ser esta algo más abundante, el número de operaciones hubiera sido muy elevado.

Los precios muy firmes, habiéndose generalizado el alza, sobre todo para las clases selectas, que son las preferidas por la molinería.

Hoy se vendido trigo de Castuera a 72; Salamanca a 73-50; Medina del Campo a 74-50 y 75; Guadalajara y Sigüenza a 74; Villacafias y Arévalo a 75.

Por ferrocarril llegaron 46 vagones de trigo, 4 de harina, y 1 de cebada.

## Boletín Religioso

Jueves, 11.—Santos Fermín, Nicasio, Quirino, Pacidia y Zenaida.

En las Carmelitas quinto día de la Novena de Santa Teresa de Jesús, con los cultos ya horas de ayer.

El Ayuntamiento de Carrión de los Condes remite a este Gobierno civil para su inserción en el «Boletín Oficial» de la provincia el extracto de las sesiones celebradas por aquel Ayuntamiento durante el pasado mes de Septiembre y el Ayuntamiento de Santoyo remite el extracto de las sesiones celebradas durante el tercer trimestre del año actual.

El Ayuntamiento de Castrejón de la Peña, anuncia vacantes las plazas de médico y farmacéutico titulares de aquel pueblo, dotadas la primera con el haber de 125 pesetas y la segunda con 50 al año.

El plazo para solicitar ambas plazas es de 30 días.

## Maestros interinos

Por la Sección Administrativa de Primera enseñanza de esta provincia se han hecho los siguientes nombramientos de maestros interinos:

Don Bicio Morán Húerga, para la escuela mixta de Villaluenga; don Luciano Galindo Llorente, para la mixta de Moarbes; don Roque Calvo Castilla, para la mixta de Cardeñosa y don Benito Retuerto Alonso, para la mixta de Villaprovedo.

## MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará la Banda municipal mañana, en la calle Mayor, a las siete y media de la noche:

«La Borracha», pasodoble, Chueca; «Sensitiva», gavota, Roig; «Bocaccio» final primer acto, Sup. 6; «Patrulla Turca», marcha, Sellenich; «Astur», pasodoble, Queipo.

Por infringir las ordenanzas municipales han sido hoy multados por la alcaldía varios vecinos de esta capital.

El J. f. de la policía de esta capital, ha recibido un telegrama de Valladolid, en que se le interesa la busca y captura del joven Gustavo Dorado Valero, quien en el día de ayer se fugó de Maricomió de aquella capital, llevándose consigo 1.685 pesetas pertenecientes al Director del establecimiento.

Hoy han dado principio las obras para construir un evacuatorio público y de pago en la calle de Joaquín Costa.

Por la Dirección general de Primera Enseñanza ha sido nombrada maestra para la escuela de niñas de Saldafia, por derecho de consorte, doña Orenca Martínez Rodríguez.

## LOS CABALLEROS

que necesiten surtirse de ropas para la temporada, cualquiera que sea, la encontrará con selecto surtido, grandes novedades y a precios económicos en la

CASA DE POLO.—Mayor, 91  
PRECIO FIJO

## Centro de Negocios

DE  
Teógenes Manuel

Apeadero de Ayuntamientos  
y Clases Pasivas

Se gestiona la concesión de préstamos con el Banco Hipotecario, sobre fincas Rústicas en la provincia; y urbanas en esta capital al 5 por 100 de interés y por 50 años. Así como también de la compra y venta de las mismas.

Se encarga de toda clase de reclamaciones contra las Compañías de Ferrocarriles.

Mayor Principal, n.º 28.—Palencia

## MADRID

Gran Hotel de Londres

A TRES FACHADAS

Proclades, Galdo, S. y Carmona

Vistas a la Puerta del Sol

Teléfono 2959

Baños en todos los pisos.—Ascensor eléctrico.—Calefacción central y agua corriente, fría y caliente en todos los lavabos por reciente y completa instalación.

## Maderas de Roble

En tabloncillos de todas dimensiones, se desea comprar. Proposiciones y detalles, a GALVO Hermanos, Gran Vía, 23, Bilbao.

rando sesión a la misma hora, en segunda convocatoria, sea cualquiera el número de señores concejales que acudan.

Continúan los periódicos comentando la crisis que atraviesa el problema del papel.

Unos se muestran partidarios de la supresión de periódicos los domingos, diciendo que de esta manera la prensa se reintegrará al respeto de la ley del descanso dominical.

Otros se muestran contrarios a esta medida, y proponen un aumento en el precio de los periódicos, de cinco céntimos.

Los periódicos siguen elogiando el stock de oro acumulado en el Banco de España, que asciende ya a 1.934 millones.

El Banco de España se halla en el cuarto lugar de los Bancos de Europa, con relación al valor de su reserva amarilla.

Francia, Rusia y Alemania son los únicos tres establecimientos que sobrepasan esta cantidad.

Nuestro billete está ahora garantizado en el 98 por 100.

Autorizado el gobernador civil señor Mendaró para ausentarse de la provincia ha hecho entrega del mando de la misma al secretario don Darío de la Revilla, quien desde hoy se ha hecho cargo interinamente del mando.

Recaudado por consumos:  
El día 9 de Octubre de 1916. . . 778 79  
El día 9 de Octubre de 1917. . . 981 90  
Diferencia en más. . . . . 203 11

Ha sido nombrado en concepto de interino aspirante para la administración de Contribuciones de esta provincia don Antonio Alvarez Argüelles.

Le ha sido concedido un mes de licencia por enfermo a don Santiago Alonso Rojo, que es aspirante de la administración de Contribuciones de esta provincia.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los siguientes libramientos:  
Don Felix Abia, 1026 pesetas; don Antonio Caro, 8516 22; don Felix Serrano, 2503 63; don Enrique Hermoso, 98 96; don Martiniano Fernández, 583 42; don Rafael Peña, 3469 50; don Andrés A. Cañibano, 275 86, y don Bloy Simón, 992.

## REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy

Defunciones.—Raimundo Marguello Triana, casado, de 53 años, Pastores, 50.

Nacimientos.—Modesto González Ibáñez, hijo de Vicente y Modesta, Mayor principal, 197.

La Comunidad de Religiosas Agustinas Canonigas de esta ciudad, venderá en pública subasta voluntaria que se celebrará en la Notaría celebrada el 18 del actual, a las doce de la mañana, parte del Convento de su propiedad, situado en la calle Mayor principal, número 13.

Los interesados en el asunto podrán ver la parte del Convento que se vea de los días 11 y 12 del actual, a las tres de la tarde; y para ello habrán de presentarse en la Secretaría de Cámara de este Obispado, donde se les proveerá de autorización escrita para efectuar la visita, y donde podrán enterarse del plano y condiciones, así como del tipo de subasta.

Padres que veis crecer a vuestros hijos, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojerosos, con los oídos transparentes, que van aproximándose a la terrible tuberculosis. Dadles unos frascos de Hipofosfitos Salud, y a los pocos días el sonrosado color de sus mejillas proclamará las virtudes del específico.

Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

Las mujeres pálidas, ojerosas y tristes, consecuencia de la anemia, recobran pronto salud y alegría, usando «Carne Líquida» Valdés García.

## COCHERO

Hace falta uno en el Hotel Samaria.

# 5.000.000

DE PESETAS salen de España anualmente por la importación de ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS.

Los Sres. Médicos podían evitarlo recetando productos Farmacéuticos Españoles con lo cual se beneficiarían el comprador y las Industrias nacionales.

Precios al público de algunas de las Especialidades del Laboratorio de J. G. ESPINAR, de SEVILLA, comparados con sus similares extranjeros.

Precios extranjeros PESETAS	Nombre de las Especialidades.	Precios de la casa ESPINAR PESETAS
3'50	Cápsulas de Terpinol .....	2'25
5'—	Hemoglobina granulada .....	2'75
4'—	Jarabe Lactofosfato de cal .....	2'50
4'50	Id. Iodo-Iánico fosfatado .....	2'50
4'—	Id. Rábano iodado .....	2'25
4'50	Kola granulada .....	2'75
1'50	Magnesia granular efervescente (bote pequeño)	1'25
6'—	Ovalos al Ictiol (caja 6 óvulos) .....	3'—
5'—	Peptonato de hierro en gotas .....	3'—
5'—	Vino de Quina y Cacao .....	3'—
6'—	Id. Quina ferruginosa .....	3'—
5'—	Id. Hemoglobina .....	3'—

Venta: Principales Farmacias y Droguerías.

## EL BOTIN DE ORO

Gran Zapatería

ABONOS muy económicos para el servicio de LIMPIABOTAS

SALON DE LIMPIABOTAS

Olegario Fernández

Santiago Pérez

PRECIO FIJO INVARIABLE

Mayor pra., 57.-PALENCIA

GABINETE para la prueba de calzado independiente del DESPACHO

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

## PINILLOS IZQUIERDO Y C<sup>a</sup>

Servicio rápido y de gran lujo de Santander a Habana

En la primera quincena de Octubre saldrá del puerto de Santander el moderno y rápido vapor correo español,

INFANTA ISABEL

de 16.400 toneladas de desplazamiento, dos hélices y 8.000 caballos de fuerza, admitiendo pasajeros de Primera, Segunda, económica y Tercera clase para

HABANA

Esta vapor de reciente construcción tiene todas las comodidades que requiere hoy el pasajero de gran lujo, también camarotes de familias a precios convencionales, con recibidor, cuarto de baño, W. C. y dos camas.

En los departamentos de tercera clase tiene literas modernas, muy cómodas para el pasajero.

Para solicitar cabida e informes dirigirse al Agente General en el Norte,

**DON FRANCISCO GARCIA**

Paseo de Pereda, n.º 35.—Teléfono 335.—Santander

## ¡AGRICULTORES!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al «Comité del Nitrato de Sosa de Chile.» Almirante, 19, Madrid.

VISITAD en Bilbao los GRANDES ALMACENES

**AMANN**

Montados al estilo de los grandes Bazares extranjeros

30 SECCIONES INDEPENDIENTES DE TODA CLASE DE ARTÍCULOS

VENDEN DE TODO

Precios sin competencia

## La Argentina GRAN ZAPATERIA

Calzado de todas clases para señora, caballero y niños a precios muy económicos.

La casa que presenta mejor surtido y más barato vende.

Mayor Principal, 46.—PALENCIA

## Carbones Rodriguez

San Francisco, 5

En esta acreditada carbonería hay existencias de todas las clases, especialmente ovoide, de hulla, supletorios de piedra y antracitas de las mejores procedencias.

Precios corrientes. Por tonelada, convencionales.

## UVA

Véndese en Autilla del Pino. Hijos de Paulino Aguado.

## CAL

Se vende, en la tejera de Primitivo Casares.

## Se venden

Puertas de calle y vidrieras y otros huecos, p'ocedentes de derribos.

Informarán en el COMERCIO de ULTRAMARINOS de JULIAN DIEZ.

## Venta

Se hace de una mula de treinta meses, alzada siete cuartas y un macho de doce años, siete cuartas y dos dedos.

Dará razón Baldomero González, en Castrillo de Oro.

## R. ALONSO

FOTOGRAFO

Don Sancho, 11. Hay Ascensor

VISITE MI ARTISTICA EXPOSICION

ESPECIALIDAD EN AFILIACIONES

Antonio González

ARMERO

Especialidad de explicativos n.º 2

Calle de Burgos, núm 15

## Muebles

Se venden casi nuevos, de comedor, sala, gabinete, etc., por ausentarse. Herreros 6, segundo.

**XOSTE**  
 Nuevo modelo escritura visible  
 No desaparece lo escrito como en otras máquinas de cinco  
 Mayor pral. núm. 71

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 6, y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 10 y el 11 de Buenos Aires el 12.

Línea de Nueva York, Cuba y México

Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 31, de Barcelona el 26, de Málaga el 27, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México; comprendiendo el viaje de regreso desde Nueva York el 29, de Habana el 30, de Veracruz el 31 y de Puerto México el 1 de cada mes.

Línea de Cuba y México

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz; saliendo de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Columbia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 14, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Lápido, Colón, Abanilla, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra; comprendiendo el viaje de regreso para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores: Barcelona el 18 de Octubre y 25 de Noviembre, para Por-Said, Sues, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 5, de Tánger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 8, haciendo las Escalas de Canarias y de la Península Indomalaya (Islas de Ido).

Línea Brasil-Elata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía garantiza un cómodo y seguro transporte, como ha acreditado su servicio. Todos los puertos tienen telegrafía sin hilos.

## Acetos y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pídase a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRICANTES

**SUTIERREZ Y ALONSO**

Hotel Villa Pasa - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarias en Castilla de los aceites Bedford Esst. Company.

Los pedidos los serviremos al mismo día de recibirlo

## Banco Vitalicio de España

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

Capital social ..... Ptas. 15.000.000  
 Capital desembolsado ..... 3.750.000  
 Reservas en 31 de Diciembre de 1916 comprendidos los reaseguros ..... 40.151.417

PAGADO a los asegurados hasta 31 de Diciembre 1916 ..... Ptas. 74.980.000

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a muerte del asegurado, ó a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones de rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio Social: **Rambla de Cataluña, 18 y Cortes, 60**

BARCELONA

Delegado en Palencia: **D. Ventura del Olmo**

(Autorizado por la Comisaría General de Inspección de Seguros)

## LABRADORES

En los Almacenes de

**HERMÓGENES SENDINO**

hay grandes existencias de

**SUPERFOSFATOS DE CAL**

de varias graduaciones

Riquezas garantizadas

Precios económicos y

Especiales para wagones completos

**Garbanzos finos de Castilla**

adquiridos de los puntos productores, desde 0'50 a 1'60 pts. K

Cochuras garantizadas

Se dan muestras gratis a quien las desee

Se ha recibido una importante partida en el almacén de JULIAN DIEZ.

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR